



红烛之光

2021教师节 特刊

济宁医学院药学院院长王慧云

倾尽丹心育桃李，巾帼教师竞芳华

齐鲁晚报·齐鲁壹点 记者 易雪 通讯员 蒲丽娜



教学高峰,始终把培养学生放在首位。她始终秉承“学高为师、身正为范”的职业操守,用仁爱之心、知识与智慧培养着一届又一届的莘莘学子。白天忙完日常的学院管理工作后,夜深人静时,王慧云还要认真备课,虽然每节课只有40分钟,她总是精益求精,用更久的时间深入研读教材、优化教学内容。“同事们常说,我办公室的灯总是关得最晚的那个。”王慧云笑着说。

“教而不研则浅,研而不教则空。”多年来,王慧云在科研创新方面勇挑重担,坚持攻坚克难、开拓创新。作为学校优秀教学科研团队带头人,她带头组建了药物新材料及靶向递送系统科研创新团队,该团队于2016年

获日照市创新创业团队、获批日照市创新型科研院所。2018年,王慧云更是带领大家从无到有建设了富有特色的药用植物园。

在同事眼中,王慧云有着“当代花木兰”的形象,强大而坚韧。正是王慧云对于教师这份职业的坚守,成为了很多人心中的榜样。“教师的责任大于天,既然站在了三尺讲台上,我就要在上面发光发热,即使以后退休了,要离开教师这个岗位了,我依然希望可以再去从事有关教育的工作,为教育事业奉献自己的一份力量。”王慧云说。

兢兢业业乐耕耘,实干奉献做表率。一串串脚印,一段段回忆,在平凡的教育工作中,她辛勤工作,乐于奉献。凭借着热爱教育的定力、淡泊名利的坚守,她彰显着不负芳华不负己,但求桃李溢芬芳的师者情怀。她就是济宁医学院药学院院长王慧云。

30年的教学生涯中,王慧云先后获全国优秀教师、山东省教学名师、山东省富民兴鲁劳动奖章、济宁市有突出贡献中青年专家等荣誉称号。在众多荣誉背后,是王慧云的持续努力,不断攀登

济宁医学院中西医结合学院院长孙冰

诲人不倦,奏响“传承”交响曲

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 蒲丽娜



默默无闻,是医学科研工作者常态;传道授业解惑,是教育工作者的日常。济宁医学院中西医结合学院院长孙冰多年来埋头临床一线、坚守三尺讲台,培育出一代代优秀学生,奏响一支关于“传承”的交响曲。

在济宁医学院的教师身份之外,孙冰还是济宁医学院附属医院中医科主任。孙冰坦言:“医学院在校学生的学习过程是非常辛苦的。以我们中西医结合学院的学生为例,他们除了要熟读、记忆大量的中医经典文献之外,还要通过实

践练就心手合一的本领。”凭借着丰富的临床经验,孙冰在授课过程中将理论与实践有机结合,面对学生们的疑问,她就像是一本“百科全书”,总是耐心指导、不厌其烦。

多年来,孙冰荣获了全国优秀中医临床人才、山东省、济宁市名中医药专家,山东省教学名师等荣誉,但她始终没有忘记作为一名教师的责任与使命。通过多年教学和临床一线的经验,孙冰不断创新人才培养教学模式,实行线上线下混合式教学,拓展“第二课堂”,开辟“智能+教育”新途径……正是凭着这种坚持不懈、勇于创新的职业精神,她将中医药传统文化素养如盐在水般地浸入学生们的心田。

“做一名好医生是我的职业信条,而培养更多符合社会和时代需求的好医生是我毕生的最大愿望。”孙冰说,作为中西医结合学院第一任院长和专业负责人,她深知师资队伍建设的重要性,她以内部培养与外部引进相结合,注重培养提高师资队伍的教学能力、学历层次和科研能力,坚持实行传帮带制度,制定青年教师培养规划。“如今学院里像我一样的‘双师型教师’,比比皆是。也正是这种比学赶超的氛围,我们才能培养出更多优秀的教师,培育出更多优秀的学生。”

济宁医学院康复医学院辅导员杨春燕

做一名有“温度”的好老师

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 孔茜



出至少两天的时间,走进学生的宿舍。“这样更便于我了解同学们的生活和学习情况,同时也能更好地与她们打成一片,让她们知道老师就在身边。”杨春燕笑着说。

多年来,杨春燕努力将言行为春风细雨去滋润学生的心灵,让学生从心里感受到老师的“温度”。去年春节,疫情防控把康复医学院留校的一个实习生“留”在宿舍里,一栋楼只有他一个人,生活不便在家里的杨春燕时刻牵挂着这名学生,担心这种处境会引发心理问题,便常常与他视频聊天,时刻掌握和了解他的身体健康情况、生活状态。“后来疫情防控形势好转,小区也允许出去买菜了,当我把热腾腾的水饺隔着宿舍楼大门递给孩子时,我们师生二人都流泪了。”杨春燕说。

工作至今,杨春燕带过的毕业生有3000余人,她先后荣获山东高校优秀辅导员、山东省教育系统女职工建功立业标兵等荣誉。但更让她感到满满幸福和自豪的就是每逢教师节,手机铃声不断响起,学生们的一条条信息,跨过千山万水,承载着深深的情谊,传递着暖暖的祝福。

“我相信,好老师是有‘温度’的,这份温度是炽热的,是我对教育事业的诚挚热爱,更是对立德树人教育初心的坚守。”杨春燕坦言,这份信念已经渗透到她对每一名学生的关心关爱之中,让她甘愿为之奋斗、为之拼搏。

自2002年进入济宁医学院工作,43岁的杨春燕已经在挚爱的辅导员岗位默默奉献了19个春秋。工作之初,她便深深领悟到,教师真正的力量应该就是一个“爱”字,她将此理解为教师的“温度”。一直以来,杨春燕以高尚的人格赢得学生敬仰,以模范的言行为学生树立榜样,而她的这种“温度”也深深感动和影响着每一名学生,成为他们成长过程中的“知心人”,人生路上的“引路人”。

从工作之初的“燕姐”,到现在的“燕妈妈”,在一届届学生们眼中,杨春燕是备受尊敬的师长,又是最知心的朋友。多年来,杨春燕一直保持着一个习惯:即使日常工作再忙,她每周都会抽

济宁医学院马克思主义学院教师李显朋

24年如一日,做学生成长路上的指明灯

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 易雪 通讯员 孔茜



他以立德树人为己任,以教书育人为职业信念,用知识的宽度、历史的深度、哲学的高度、逻辑的力度,发出思想政治理论课教师的声音,展示了思政课教师的职业魅力。他先后荣获山东省高校优秀中青年思想政治理论课骨干教师、山东学校优秀思政课教师等多项殊荣。他,就是济宁医学院马克思主义原理教研室主任、马克思主义学院教师李显朋。

24年来,李显朋一直坚守在高校思想政治理论课教学第一线。他把“当一名优秀思政课教师”作为毕生追求,全力帮助大学生“扣好人生第一粒扣子”。为把思想政治理论课建设成为大学生“真心喜爱、终身受益、终生难忘”的优秀课程,李显朋说:

“‘三尺讲坛写春秋,献身教育永不悔’是我的心声和追求,在未来的教学道路上,我依然会为实现把思想政治理论课建设成为大学生‘真心喜爱、终身受益、终生难忘’的优秀课程而不懈努力。”李显朋说。

在此基础上,李显朋还和同事共同推动了思想政治理论课评价方式的改革,形成了全过程、多方式的评价考核方法。马克思主义经典阅读、大学生“思政杯”辩论赛、翻转课堂等教学模式和教学方法的改革,增强了思想政治理论课授课的教学魅力和吸引力,充分发挥了思政课在大学生思想政治教育中的主渠道、主阵地作用。

在做好教学工作的同时,李显朋积极进行教学研究,努力做到以研促教,主持参与了《高校思想政治理论课教学重点难点问题答案(高校思想政治理论课专项)》、《主持参与山东省高等教育学会项目<增强医学生<马克思主义基本原理概论>课教学实效性研究>、山东省委高校工委关于全省高校思想政治理论课改革重点招标项目<医学院校思政课运用主题教育开展“知行合一”的实践教学模式(14SDGXSZKKG09)>等多个教研课题。

“‘三尺讲坛写春秋,献身教育永不悔’是我的心声和追求,在未来的教学道路上,我依然会为实现把思想政治理论课建设成为大学生‘真心喜爱、终身受益、终生难忘’的优秀课程而不懈努力。”李显朋说。